

全国药政工作座谈会召开 建议探索推广基本药物全额保障

全国药政工作座谈会近日在山东省济南市召开。来自全国各省(自治区、直辖市)卫生计生委药政处、药品采购机构的相关负责同志参加了会议。与会者建议,国家应该尽快规范高值医用耗材命名和编码,在全国范围内探索推广基本药物全额保障、独立核算,进一步巩固完善基本药物制度。

在会上,与会者围绕巩固基本药物

制度、完善药品高值医用耗材集中采购、探索基本药物全额保障等工作进行了深入研讨和交流。针对我国医用耗材生产企业多、小、散、乱,品种名称、生产标准不统一、规格型号、材质材料更换频繁,价格随意性大等问题,与会者建议国家相关部门尽快规范高值医用耗材命名和编码,为全面推进集中采购创造条件。

(据《健康报》)

责编 吴玉玺 美编 沈琪

5

我国拟年底前调整医保药品目录 将增加儿童用药,完善药品分类

本报讯(记者卜俊成)今年年底前,我国将调整国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录。这是10月8日记者从人力资源和社会保障部发布的《2016年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)中获得的消息。新药、乙类药品、儿童用药、急抢救用药、职业病特殊用药等均在重点考虑的调入范围内。

《征求意见稿》明确指出,按照建设健康中国战略部署以及建立更加公平可持续的社会保障制度和全面深化医药卫生体制改革的总体要求,2016年年底前完成医保药品目录调整工作;进一步优化目录结构,适当扩大目录范围,支持鼓励医药创新,逐步提高保障水平,切实保障广

大参保人员用药需求和医保基金安全平稳运行。2017年修改完善基本医保用药管办法,逐步建立规范的药品目录动态调整机制。

关于药品目录的调整原则,《征求意见稿》指出,会根据基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金承受能力和参保人员负担水平,合理确定用药范围和水平,实现保障范围与保障能力、医药技术发展相匹配;在保持参保人员用药连续和稳定的

基础上,根据临床用药实际需求,补齐保障短板、优化目录结构、完善医保用药管措施;充分体现西药和我国传统医药各

自优势,根据各自的基本理论,建立完善有针对性的评价办法,西药和中成药(含民族药)数量增幅基本平衡。

针对药品调整的具体内容,《征求意

见稿》指出,药品目录调整分为药品调入和药品调出。调入药品重点考虑临床价值高的新药、地方乙类调整增加较多的药品以及重大疾病治疗用药、儿童用药、急抢救用药、职业病特殊用药等。完善药品分类,组织专家按类别进行评审,对同类药品按照药物经济学原则进行比较,优先选择有充分证据证明其临床必需、安全有效、价格合理的品种。

目录内原有的药品,如已被国家食品药品监管部门禁止生产、销售和使用的,应予以调出目录;存在其他不符合医疗保险用药要求和条件的,经相应评审程序后可以被调出目录。同步调整完善药品目录凡例、使用管办法,细化药品名称剂

型,适当调整药品分类结构。

此外,《征求意见稿》还详细规定了药品目录调整的组织机构和工作程序。其中,对于2015年以国家价格谈判方式确定公立医院集中采购价格的3种药品,将提请咨询专家重点考虑,并以谈判确定的采购价格作为价格数据进行评审;对临床必需、疗效确切,但价格较为昂贵,将按照现有市场价格纳入目录可能给基金带来一定风险的专利、独家药品,咨询专家确定拟谈判药品备选范围。

本报讯(记者朱晓娟)记者10月12日从国家食品药品监督管理总局官方网站获悉,该局近日发布了《关于推动食品药品生产经营者完善追溯体系的意见》(以下简称《意见》),提出食品药品生产经营者应当承担起食品药品追溯体系建设的主体责任,鼓励信息技术企业作为第三方为生产经营者提供产品追溯专业服务等8项意见。

《意见》提出,食品药品追溯体系是食品药品生产经营者质量安全管理体系建设的重要组成部分。食品药品生产经营者应当承担起食品药品追溯体系建设的主体责任,实现对其生产经营的产品来源可查、去向可追。在发生质量安全问题时,能够及时召回相关产品、查寻原因。

《意见》明确,食品药品生产经营者应当按照有关法律法规要求分别对其原辅料购进、生产过程、产品检验和销售去向等如实记录,保证数据的真实、准确、完整和可追溯。原则上,食品药品生产经营者均应采用信息化手段建立追溯体系;不具备信息化条件的生产经营者,可采用纸质记录等实现可追溯。

《意见》指出,药品、医疗器械生产企业应当按照其生产品质管理规范要求对各项活动进行记录。记录应当真实、准确、完整和可追溯。鼓励药品、医疗器械生产企业对产品最小销售单位赋以唯一性标识,以便经营者、消费者识别。植入性医疗器械应当标记生产企业名称或商标、批代码(批号)或系列号,以保证可追溯。

《意见》鼓励生产经营者运用信息技术建立食品药品追溯体系。鼓励信息技术企业作为第三方,为生产经营者提供产品追溯专业服务。各级食品药品监管部门不得强制要求食品药品生产经营者接受指定的专业信息技术企业的追溯服务。鼓励行业协会组织企业搭建追溯信息查询平台,为监管部门提供数据支持,为生产经营者提供数据共享,为公众提供信息查询。

另外,麻醉药品、精神药品生产经营企业应当按照《麻醉药品和精神药品管理条例》有关监控信息网络的要求,建立追溯体系。具体内容由国家食品药品监督管理总局另行规定。

八项意见完善药品追溯体系

明确职责 强化监管 3种食品类法规 本月起正式实施

本报讯(记者卜俊成)自10月1日起,食品(含保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品)、食品添加剂生产许可审查通用一个规则;每个婴幼儿配方奶粉生产企业原则上不得超过3个配方系列9种产品配方。这是9月30日记者从今年10月起实施的新版《食品生产许可审查通则》和新出台的《网络食品安全违法行为查处办法》《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法》中获得的消息。

新版《食品生产许可审查通则》主要有三大变化。一是食品、食品添加剂生产许可审查通用《食品生产许可审查通则》;同一企业生产不同类别食品,统一审查基本要求,与“一企一证”原则实现有效衔接。二是实现许可与监管的联通,加强生产许可与日常监管的衔接,体现加强事中事后监管的原则。三是简化了许可审查条件、要求和内容,方便许可实施。

《网络食品安全违法行为查处办法》明确规定了网络食品生产经营的监管方式等信息。对私房菜、农产品加工、糕点烘焙之类的“家庭厨房”模式网络食品

生产经营,未取得食品经营许可证、未建立食品生产经营者审查登记、信息不公开等行为,食品药品监管部门均可予以不同程度的处罚。提供生产经营的第三方平台有审核经营者证照的责任,第三方平台要对入网食品生产经营者进行实名登记、明确责任、审查许可证。消费者通过第三方平台购买食品,包括网络订餐,合法权益受到损害时,可以向入网的食品生产经营者或者食品生产者要求赔偿,或向第三方交易平台索赔。生产经营者不得以任何理由推诿。

《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法》规定,每个企业原则上不得超过3个配方系列9种产品配方;同一企业申请注册两个以上同年龄段产品配方时,产品配方之间应当有明显差异,并经科学证实;乳粉外包装上声称生乳、原料乳粉等原料来源的,要如实标明具体来源地或者来源国,不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态牧场”“进口原料”等模糊信息;标签、说明书禁止声称涉及疾病预防、治疗功能,以及明示或者暗示具有保健功能。

新闻热线:(0371)56187802
广告热线:(0371)56187801



国庆节假日期间,辉县市孟庄镇卫生院组织医护人员和公共卫生宣教人员先后在孟庄村、郑屯村、小蒲水社区、梁村、夏峰社区开展了大型义诊活动,为群众免费测血压、测血糖,进行合理用药等方面的健康宣教,并对特殊人群提供上门医疗服务等。活动共服务群众2000余人次,发放宣传资料3000多份,上门入户服务100余户。 郭辉/摄



10月11日,新乡医学院第一附属医院临床药师吴楠在该院血液病区为临床医生和护士进行抗菌药物合理应用培训。据悉,该院药学部非常重视抗菌药物临床合理应用管理和抗感染治疗的会诊工作,定期举办讲座普及抗菌药物合理使用知识,进一步促进了医护人员合理使用抗菌药物。 朱晓娟 郭锦辉/摄

日前,工业和信息化部、国家卫生计生委联合召开推进国产医疗设备发展应用领导小组工作会议,总结共同推进国产医疗设备发展应用的工作成果,明确提出要扩宽支持国产医疗设备发展应用的领域,提高国产医疗设备市场竞争力。为此,10月10日~11日,本报记者就当前国产医疗设备的发展现状等方面的问题进行了深入采访。

高端设备多被国外垄断

10月10日,记者通过走访及电话采访郑州多家三级甲等医疗机构发现,这些医院使用的超声仪器、检验仪器、电子计算机断层扫描设备、核磁共振成像设备等医疗设备,绝大多数都是来自通用电器、飞利浦、西门子等国外医疗设备供应商。

采访中,一位李姓医生告诉记者,国产医疗设备占有的市场主要在乡镇卫生院和部分县级医院。而据相关数据统计,当前国产医疗设备从数量上看

占到国内市场的80%,但都是在中低端领域。而国外医疗设备凭借技术优势等,以20%的数量,占领着国内90%以上的价格市场。

“进口医疗设备采购价格和售后服务价格都很昂贵,目前之所以占有巨大的市场份额,一方面跟部分医疗机构存在盲目追求高档有关,另外一方面也跟部分临床专家的固定思维有关,他们认为,进口设备质量好。”深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司营销经理蔡剑告诉记者。

不过,蔡剑同时指出,与国外相比,由于医疗设备生产研发起步晚等原因,国产的部分中高端医疗设备科技含量距临床实际需求有一定差距。再加上相关政策环境不配套,技术投入不足、创新能力薄弱、产业体系还比较脆弱等因素,综合导致了高端医疗设备长期被国外垄断

注重创新才能实现突围

据中国医药物资协会医疗器械分会统计,2014年,我国已经成为仅次于美国的全球第二大医疗器械市场。而据《2015中国医疗器械行业发展蓝皮书》显示,2015年中国医疗器械市场销售规模约为3080亿元,同比增长524亿元,平均增长率为20.05%。以此发展速度,到2020年,我国医疗器械行业销售收入将达到5000亿元以上,市场发展空间巨大。

面对发展机遇,蔡剑认为,国产医疗设备生产企业要不断创新,掌握核心技术,这样才能获得发展先机。同时还要

提高产品和服务质量,结合国内社会经济发展情况,用更加经济的价格赢得市场。

北京大学人民医院院长姜保国在相关座谈会上指出,中国的不少医疗设备生产企业更多的是在拷贝人家的东西,没有把精力放在创新上。他呼吁,国有企业、银行、有远见的民营企业都应该关注医疗器械行业,在这个领域里开发出一些真正有创新性的东西来。

积极营造适宜发展环境

长期以来,进口医疗设备持续占据绝大部分市场份额,获取高额利润,也是造成医疗成本居高不下、医患负担沉重

的原因。一位中国工程院院士在接受媒体采访时表示,发展国产医疗设备,要破除体制机制障碍和市场竞争壁垒,搭建产学研、医、研、医、需对接的平台,引导激励医疗卫生机构使用国产的高科技高水平产品,解决医生认为不好用和不愿用的问题。

从政策层面上来说,要加快破除制约国产医疗设备发展应用的障碍,创造良好的社会环境和政策环境,鼓励医院特别是公立大型医院,优先采购国产创新型医疗器械,让民族品牌有更多机会改进提高。

为此,2014年,国家卫生计生委提出,要重点推动三级甲等医院应用国产医疗设备,提高国产医疗设备生产应用水平,并不断改善医疗机构装备能力。2015年,国家卫生计生委选择了具有一定市场占有率和竞争力、符合基层需要的台式彩色多普勒超声波诊断仪、

数字化X线机和全自动生化分析仪等3种适宜设备,并在其网站上公布了第一批优秀国产医疗设备产品目录。

而在近期召开的推进国产医疗设备发展应用领导小组工作会议上,国家卫生计生委等部门表示,将认真贯彻落实全国卫生与健康大会精神,扩宽支持国产医疗设备发展应用的领域,健全完善创新、生产、配置、临床应用等各环节的政策支撑体系,强化研发生产与推广应用的结合,调动各方积极性,提高国产医疗设备市场竞争力,加快推动国产设备“走出去”步伐。

路途漫漫,国产医疗设备的“成长”任重道远。



本栏目由赛诺菲(中国)协办

国产医疗设备何时能“长大”

本报记者 卜俊成

的现状。

注重创新才能实现突围

据中国医药物资协会医疗器械分会统计,2014年,我国已经成为仅次于美国的全球第二大医疗器械市场。而据《2015中国医疗器械行业发展蓝皮书》显示,2015年中国医疗器械市场销售规模约为3080亿元,同比增长524亿元,平均增长率为20.05%。以此发展速度,到2020年,我国医疗器械行业销售收入将达到5000亿元以上,市场发展空间巨大。

面对发展机遇,蔡剑认为,国产医疗设备生产企业要不断创新,掌握核心技术,这样才能获得发展先机。同时还要

提高产品和服务质量,结合国内社会经济发展情况,用更加经济的价格赢得市场。

北京大学人民医院院长姜保国在相关座谈会上指出,中国的不少医疗设备生产企业更多的是在拷贝人家的东西,没有把精力放在创新上。他呼吁,国有企业、银行、有远见的民营企业都应该关注医疗器械行业,在这个领域里开发出一些真正有创新性的东西来。

积极营造适宜发展环境

长期以来,进口医疗设备持续占据绝大部分市场份额,获取高额利润,也是造成医疗成本居高不下、医患负担沉重